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Procès-verbal de l’Assemblée Générale 
du Mouvement ATD Quart Monde Suisse 

Samedi 27 mai 2023 
 

L’assemblée générale du Mouvement ATD Quart Monde débute à 10 h 35 en présence de 73 personnes au 
Centre national du Mouvement ATD Quart Monde, à Treyvaux. Parmi les présents : Messieurs Philippe Gnaegi, 
Directeur Pro Familia Suisse et Dominique De Buman, ancien Président du Conseil national. La délégation 
générale du Mouvement International ATD Quart Monde est représentée par Pierre Klein, membre de la 
délégation Europe. Parmi les absents, deux membres du comité : Olivier Baud, malade, et Ursula Schneider 
Schüttel, qui nous rejoindra l’après-midi.  
 
Rédaction du procès-verbal : Jean-Paul Petitat 
 
Ordre du jour : 
 
1. Approbation de l’ordre du jour 
L’ordre du jour a été envoyé par courrier et est disponible sur le site internet. Il est accepté à l’unanimité. 
 
2. Approbation du procès-verbal des deux assemblées générales 2022 
Le procès-verbal des assemblées générales du 27 mai 2022 et du 30 novembre 2022 sont disponibles sur le site 
Internet et en consultation sur place. Ils ont été acceptés à l’unanimité. 
 
3. Introduction par les co-présidents, Corinne Martin et Claude Hodel 
Corinne Matin commence en disant que l’histoire différente avec le Mouvement de chacun des deux co-
présidents permet un duo très complémentaire qui a du plaisir à travailler ensemble. Le comité travaille 
aujourd’hui en deux langues avec traduction simultanée, en présentiel et par zoom et cela demande un 
investissement important. Le comité a été impliqué dans le projet « Pauvreté, Identité, Société » au niveau de 
l’interface avec les politiques. Les co-présidents ont participé à une journée de rencontre avec les 
parlementaires fédéraux le 12 décembre 2022 et ont pris de nombreux contacts avec le monde politique pour 
les inciter à participer au colloque du 9 mai 2023.  
 
Pour Claude Hodel, un autre défi du Mouvement est la nouvelle organisation de la gouvernance du Mouvement 
suite à la fin du mandat d’Anne-Claire Brand et de Michael Zeier. Les co-présidents ont d’autre part pris part à 
une rencontre au centre international du Mouvement ATD Quart Monde des membres des comités et conseils 
d’administrations des différentes structures formelles du Mouvement dans les pays d’Europe. Lors de cette 
rencontre, ils ont eu l’occasion de visiter le Centre Joseph Wresinski de Baillet qui regroupe les archives du 
Mouvement et qui vient d’être inscrit par l’UNESCO dans le registre du patrimoine de la mémoire du monde. 
 
4. Mot de la Délégation Générale du Mouvement International 
La Délégation Générale du Mouvement International est représentée par Pierre Klein, membre de la délégation 
Europe, délégation qui a pour mission de suivre et de représenter la Délégation Générale dans les 11 pays 
d’Europe où le Mouvement est implanté à l’exception de la France.  
 
La reconnaissance des archives du Mouvement comme patrimoine du monde signifie la reconnaissance que la 
vie des plus pauvres a quelque chose à apprendre à l’humanité.  
 
La réussite du projet « Pauvreté, Identité, Société » ne concerne pas que la Suisse. Ce travail va aider toutes les 
équipes du Mouvement de par le monde à faire comprendre ce qui est difficile et qui doit changer.  
 



Pierre Klein informe par ailleurs que tous les deux mois environ, la Délégation Générale s’exprime par zoom sur 
la marche du Mouvement dans le Monde. Cette manière de pouvoir entrer dans la vie du Mouvement à travers 
le monde est ouverte à chacun d’entre nous. Il est également possible de suivre les nouvelles du Mouvement 
dans le monde à travers le site AGORA.  
 
5. Rapport annuel 2022 et perspectives 
Le rapport annuel national est disponible sur le site internet et en consultation sur place tout comme les rapports 
d’activités des secteurs régionaux de Bâle, Genève et Rorschach. 
 
Anne-Claire Brand introduit en disant que 2022 a permis le renforcement sur le plan national et en deux langues 
de plusieurs dynamiques permettant une meilleure connaissance de la marche du Mouvement dans le pays. Elle 
signale la dynamique des Universités Populaires nationale, le soutien des équipes de volontaires, la dynamique 
autour des jeunes en recherche de découverte du Mouvement et du volontariat, le secrétariat national, le projet 
« Pauvreté, Identité, Société », le groupe d’accompagnement de la coordination nationale, le groupe de 
coordination national, la structure formelle du Mouvement qui s’est renouvelée.  
 
Aurélia Isoz évoque la Bibliothèque de Rue à Genève où on apprend à connaître plus les enfants et à donner à 
chacun sa place. Elle mentionne le partenariat qui s’est construit avec le collège Voltaire de Genève.  
 
Daphné Weiss parle du Chantier Découverte de l’été dernier ouvert aux 18-30 ans qui lui a donné l’envie de 
commencer une année de découverte du Mouvement et du volontariat.  
 
Marianne Rossel explique comment le projet « Pauvreté, Identité, Société » a dynamisé l’Université Populaire 
en permettant à chaque groupe de s’approprier la co-écriture des chapitres du rapport.  
 
Oleksandra Waltchuk parle des commémorations dans le pays de la Journée Mondiale du Refus de la Misère 
dont le thème avait été choisi en lien avec la recherche « Pauvreté, Identité, Société » et intitulé : « Stop à la 
discrimination pour cause de pauvreté. Ensemble, brisons l’ignorance ». 
 
Michael Zeier présente les perspectives qui sont : le développement de la connaissance de la pauvreté avec les 
personnes qui la vivent ; la formation des membres du Mouvement, le dialogue et la co-formation dans la 
société. Il est également question de bien programmer pour identifier, comprendre et travailler le sens de nos 
actions et de les évaluer régulièrement, ceci dans une gouvernance d’égal à égal. 
 
Le rapport d’activité est approuvé à l’unanimité. 
 
En complément à ce rapport d’activité, Marie-Rose Blunschi présente le livre « Zwischen Ehrentag und 
Aktionstag » d’Annette Rodenberg auquel elle a contribué et qui relate les Commémorations de la Journée 
Mondiale du Refus de la Misère en Allemagne.  
 
Béatrice Gex-Calloz, au nom de la Fondation ATD Quart Monde qui est responsable des locaux du Mouvement, 
présente les rénovations qui doivent être entreprises à Treyvaux. Il s’agit en priorité du secrétariat national et 
du pavillon logement qui sont des baraques datant des années septante et qui ne répondent plus aux normes. 
La troisième phase sera l’extension des bâtiments de la ferme au niveau du verger. La fondation est actuellement 
à la recherche du financement. 
 
6. Présentation des comptes annuels 2022, rapport de la fiduciaire, approbation et décharge 
L’exercice 2022 se clôture avec un déficit de CHF 7’800.-.  
 
Pour ce qui est du bilan, Peter Schäppi signale que le fonds de trésorerie entre dans la fourchette des réserves 
saines définies par le Zewo. D’autre part, la plus grande partie du poste « immobilisation corporelles » 
correspond aux prestations d’un informaticien et à l’achat du domaine www.atd.ch.  
 
Pour ce qui est du compte de résultat, l’augmentation des frais d’animation ainsi que du transport sont liés au 
projet « Pauvreté, Identité, Société » et à l’achat d’une valise d’interprétation. L’augmentation du salaire brut 

http://www.atd.ch/


des volontaires décidée l’année dernière s’est concrétisée en partie par une augmentation de CHF 115'000.-
atténuée par une contribution des volontaires s’étant élevé à CHF 52'000.-. L’autre partie correspond à 
l’augmentation de 0.8% de l’équivalent temps plein. Dans les charges locatives se trouve la mise à disposition 
de la Maison Quart Monde à Genève mise à disposition par la ville et dont le montant se trouve également dans 
le poste « subvention cantonal » ; les locaux de Bâle, de Rorschach et deux logements de fonction, un à Treyvaux 
et un à Genève.  
 
Le Mouvement a compté, en 2022 1941 adhérents, soit une augmentation de 120 adhérents. Les dons 
constituent un revenu de base pour notre Mouvement et sont le fruit du soutien de nos amis fidèles. Les produits 
du poste « fondation et mécénat » a presque doublé. Cela est dû au projet de recherche « Pauvreté, Identité, 
Société ».  
 
Peter Schäppi fait ensuite lecture du Rapport de la fiduciaire Anagest. 
 
Les comptes sont acceptés à la majorité (1 abstention et 1 contre) et décharge est donnée au comité. 
 
7. Détermination du montant de la cotisation des membres 
Le comité propose de maintenir la cotisation à CHF 20.-. 
 
La proposition du comité est acceptée à l’unanimité. 
 
8. Présentation et approbation du budget 2023 
Eric Berthelot présente le budget 2023. Celui-ci est en croissance en partie à cause de l’augmentation du poste 
« Salaires et charges sociales ». Nouveaux volontaires et stagiaires ainsi que le renforcement du poste en lien 
avec les réseaux sociaux. Au niveau des produits, croissance également du poste « Fondation et mécénat » où 
l’on sait aujourd’hui que le 80% des demandes est assuré et que le 40% est déjà encaissé. Les dons et les legs 
sont difficiles à anticiper. On se fie donc sur les moyennes des années précédentes et c’est une partie de nos 
finances qui doit être retravaillée.  
 
Question est posée sur la différence entre mécénat et fondation. Si la fondation est une personne morale de 
droit privé à but non lucratif crée par un ou plusieurs donateurs, le mécénat désigne le fait d’aider. Le mécène 
peut être une personne physique ou une personne morale. 
 
Le Budget 2023 est accepté à l’unanimité. 
 
9. Changements au sein du Comité et de la coordination nationale 
Claude Hodel annonce la démission de Peter Schäppi, membre du comité depuis presque 30 ans et le remercie 
pour sa fidélité et l’excellent travail accompli. Sa tâche de trésorier sera reprise par Eric Berthelot. 
 
Le comité du Mouvement est composé des personnes suivantes : Corinne Martin et Claude Hodel co-
présidents, Eric Berthelot trésorier, Olivier Baud, Eugen Brand, Pascal Coullery, Bruno Dabout, Jean-Paul 
Petitat, Christiane Rielle et Ursula Schneider Schüttel, membres. 
 
Pierre Klein annonce la fin du mandat de l’actuelle équipe de coordination nationale. La gouvernance des 
équipes du Mouvement dans le monde est de la responsabilité de la Délégation Générale qui a mandaté la 
délégation Europe pour suivre cette étape de transition. C’est une réflexion qui prend du temps, demande des 
dialogues avec de nombreuses personnes et la rédaction d’un document permettant de réfléchir.  
 
Il est proposé une nouvelle gouvernance du Mouvement s’appuyant sur les dynamiques du quotidien qui 
constituent les premiers lieux de co-responsabilité et de coanimation du Mouvement. Le travail de dialogue et 
de consultation a permis d'identifier 6 dynamiques nationales principales retenues pour bâtir un groupe de 
cohésion national. 7 personnes ont accepté de prendre responsabilité pour participer à la mise en route du 
groupe de cohésion : Florent Bambara pour la dynamique « équipe des volontaires en présence et action dans 
les différents secteurs du Mouvement » ; Véronique Martrou pour la dynamique « Université Populaire Quart 



Monde » ; Jean Luc Martrou pour la dynamique « Suites du projet Pauvreté, Identité, Société » ; Joana Jaquemet 
et Eugen Brand pour la dynamique « Accueil, accompagnement, formation des stagiaires et nouveaux 
volontaires » ; Claude Hodel pour la dynamique « Vie des structures formelles » ; Perry Proellochs pour la 
dynamique « Secrétariat national » Par ailleurs Perry Proellochs a accepté d'assurer l'animation de ce groupe de 
cohésion d'ici une première évaluation fin 2024. 
 
Pierre Klein précise encore que Corinne Martin suivra plus particulièrement les relations avec l’international. 
 
Corinne Martin remercie Anne-Claire Brand et Claude Hodel remercie Michael Zeier pour leur engagement et 
les responsabilités prises durant toutes ces années.  
 
10. Divers :  
Pas de divers 
Immense merci aux interprètes.  
 
Fin de l’assemblée générale à 12h35. 


